

нию к природным и культурно-историческим объектам; 6) по режиму работы; 7) по архитектурно-планировочным особенностям; 8) по стилистике; 9-10) по спектру и направлениям оказываемых услуг; 11) по количеству принимаемых агроэкотуристов; 12-13) по объему, качеству тур услуг; 14) по эксклюзивности и комфорту; 15) по особенностям кухни и 16) отдыха; 17) по целевым установкам туристов; 18-19) по возрастной, гендерной категориях туристов; 20) по доле в услугах именно туристического продукта и т.д.

**Выводы.** АЭТ обогатили современные национальный и культурные ландшафты Беларуси, сделали ландшафты более мозаичными, что положительно влияет на развитие АЭТ, на развитие регионов, на УР туристической сферы, способствует решению проблем устойчивого экологического, демографического, социально-экономического развития.

### **Summary**

**I.N. Sharukho, U.S. Demjanionok. Agro Manors in Sustained Development Suburban Territories of Belarus.**

*The major directions of modern regional policy of Belarus – reduction of disproportions between city and village, the decision of problems of progress of rural territories – are certain by National strategy of sustainable social and economic development, a number of the state programs. In sustainable development of a countryside not last role can win back agro manors. In article tendencies, conditions for progress agro & ecological tourism, agro manors, regional features of their accommodation, their possibility in stable progress are analyzed. The author's treatment of a definition «agro manors» is given.*

УДК 330.15

**Н.С. Шкурко**

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОТЕНЦИАЛА СЕВЕРНОЙ ТЕРРИТОРИИ ЯКУТИИ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКЗОТИЧЕСКОГО ТУРА**

В мире стремительно набирает популярность экзотический туризм, связанный с пребыванием в необычном для представителя современной техногенной цивилизации отдаленном регионе с целью освоения традиционных способов жизнедеятельности и основ культурыaborигенного населения, элементами рекреации и активного отдыха.

В статье описывается предлагаемый региональной компанией «Хоту-тур» экзотический тур в один из самых северных и малонаселенных районов Якутии – «Заповедный мир реки Ундулюнг». Тур включает не только рыбалку и охоту, но жизнь в родовой эвенкийской общине, изучение охотничьих обычаяев и ритуалов аборигенов Севера.

Процессы в сфере экзотического туризма анализируются в работах западных исследователей Д. Бурстина, Э. Гидденса, С. Коэна, Д. Маккенела, Д. Хэррисона, Дж. Фроу. В отечественной туристики несмотря на обилие авторов, как М. Б. Биржаков, Г.М.Биржкнюк, В. Г. Гуляев, В. Дворниченко, А.С. Запесоцкий, И.В. Зорин, В. А. Квартальнов, экзотический туризм чаще рассматривается с позиций менеджмента, маркетинга, экономики.

У А. Секацького, К. Богданова, А. Венкової екзотичний туризм характеризується як сучасна форма давній потребності в переміні місця і впечатлень (номадизм). В «Толковому словарі» під редакцією Л.П. Воронкової екзотичний туризм, прежде за усіх, визначається як «вид туризма, отримавши поширення в силу необвідності наданих послуг (путівництва на верблюдах по аравийським пустыням, поїздки на снегоходах в Антарктиці). Екзотичний туризм передбачає злиття активного відпочинку з дикою суровою природою, знайомство з життям аборигенів, з їхніми звичаями та національною кухнею» [1, с.323].

У спеціалістів по туристиці из СПбГУПа Г.М. Бирженюка та А.П. Маркова екзотичний туризм співпадає з приключенческим, так як головним фактором виступає перебування учасників тура в привабливому для них місці та заняття нетрадиційними видами діяльності (охота на медведей в Сибірі, на сніжних баранів – в Якутії, полювання на Камчатці, пошуки піратських скарбів в Карібському морі чи гонки на собачих упряжках на Алясці). А.А. Самойленко характеризує екзотичний туризм як «особливий вид розважального туризму для привілеїзованих частин населення з яскраво вираженими гедоністичними цілями – отримання задоволення від ознайомлення з різними аспектами якоїсь культури, релігії, природи іншої країни (путівництво ради путівництва)» [2, с.168]. В рамках цієї статті, екзотичний туризм прежде за усіх пов'язаний з перебуванням в необвідному для представителя сучасної техногенної цивілізації регіоні з метою освоєння традиційних способів життєдіяльності та основ культури аборигенного населення, елементами рекреації та відпочинку. На проходившій в Сеулі в 2010 році міжнародній виставці Якутія представила потенційним покупателям ряд екзотичних маршрутів: так називані «мамонтові» та «камазові тури», круїзи по Лені, екскурсію «Полюс холода» та тури-сафари (охотничьі та рибальські). Міністерство по справам підприємництва, розвитку туризму та занятості РС(Я) в другий раз ставить на іноземних путівництв, в частності, південнокорейських. Основний акцент в розворачуючіся конкурентній боротьбі з колегами зі Хабаровського краю, яких щорічно відвідують 20 тис. туристів (90% – з країн АТР), делається на східних турах для любителів екзотичної охоти та рибальства, востребованих туристами Південної Кореї, Японії, ФРН та США.

Среди заявленных региональными Якутии экзотических туров достаточно перспективным и коммерчески эффективным будет – при проведении соответствующей рекламной кампании – предложение «Хоту-тур» – «Заповедный мир

реки Ундулюнг» (Жиганский улус). Жиганский улус – площадью 140,2 тыс. км<sup>2</sup> – расположен на севере Якутии. От столицы республики административный центр улуса – село Жиганск (основан в 1632 году казаками- землепроходцами под предводительством Петра Бекетова) отделяет расстояние по воде – 764 км, по воздуху – 610 км. Зимой действует зимник (754 км). Постоянное население – 5,0 тыс. чел. (на 01.01.2008), из которых треть составляют эвенки и эвенки – коренные малочисленные народы севера, якуты, русские – занимается рыбным промыслом (осетр, нельма, таймень), звероводством (голубой песец), охота (песец, соболь, дикий северный олень, медведь, лось, волк).

Среди протоков главной реки улуса Лены особое место занимает ее правый приток Ундулюнг. Протекающая по землям национального резервата северная река длиной в 414 км берет начало в хребте Орулган и только в низовьях выходит на Центрально-якутскую равнину, принимая 45 притоков длиной более 10 км.

«Хоту тур» предоставляет экскурсионные услуги в течение 10 лет по Жиганскому улусу, имеет разрешение для посещения ресурсного резервата «Ундулюнг» и территорий родовых кочевых общин на территории ресурсного резервата от Министерства охраны природы РС(Я). Круглогодичный тур «Заповедный мир реки Ундулюнг» укомплектован опытными гидами – хорошо владеющими оружием, профессионально подготовленными к кочевой жизни. От административного центра Жиганска ресурсный резерват отделяют 90 км. Предлагается:

- в теплый сезон – спортивная рыбалка на все виды рыб (линок, щука, окунь, сиг и др.). Главный трофей – таймень, весом до 40 кг.
- в холодный сезон – охота (лось, медведь, волк). Вне зависимости от сезона предлагаются – пешие прогулки по территории родовых общин, фотоохота на диких зверей и птиц, видеосъемки домашних оленей.

«Изюминка» тура – возможность для клиентов стать гостем эвенкийской родовой общины Степановых: освоить охотничьи обряды, древние способы рыбной ловли и охоты, кочевки оленевого стада, узнать о жизни малочисленного народа Севера – эвенков. «Одухотворенность мира», объясняющая боязнь вступить в конфликт с духами, владельцами угодий и ресурсов, в которых кочует община, выступает своеобразным гарантом рационального природопользования. Тесная связь с природной средой наполняют духовный мир носителей одной из древнейших аборигенных культур богатством, несопоставимым с материальным [3, с.114].

Продолжительность тура – 7 дней/6 ночей для группы в 6-12 человек.

Маршрут: Якутск – Ундюлюнг – Якутск. Время пути – 12 часов на скоростной ракете «Метеор» от речного порта г.Якутска по реке Лена до устья реки Ундюлюнг; 24 часа – теплоходами «Степан Аржаков», «Механик Кулибин». Авиарейс компании «Полярные авиалинии» (Якутск-Ундюлюнг-Якутск) самолетами АН-2, АН-3 займет 4 часа. Для VIP-группы предлагается аренда вертолета МИ-8 – 4 часа туда-обратно.

1 день: Посадка в речпорту г.Якутска на скоростные ракеты «Метеор» или теплоход «Степан Аржаков», «Михаил Кулибин». Приезд в устье реки Ундюлюнг. Посадка на мотолодки («Suzuki»). 2 часовое путешествие по реке. Приезд на базу № 1 (большой брусовый дом), где проводится встреча гостей членами родовой общины Степановых, исполняется обряд встречи гостей. Ужин.

Первая встреча туристов и эвенков сопровождается северным рукопожатием. Гость протягивает обе руки, сложенные друг на друга, ладонями вверх, а глава семьи пожимает их снизу и сверху. В честь VIP-гостя специально забивают оленя, лучшие куски (язык, костный мозг, молоко) выкладываются на тарелку гостя. По окончании чаепития гость ставит чашку вверх дном, показывая, что он больше не будет пить. Если гость просто отодвигает чашку от себя, хозяйка будет продолжать наливать новые порции чая.

Любого гостя эвенки одаривают подарками в зависимости от состоятельности семьи: чаще всего это маут, рукавицы, шапки. Самым ценный подарок олень-«учак» (первый в упряжке) или щенок лайки.

2 день: Переход к летней базе на озере Тисуурдах. Экологическая тропа – протяженностью 3 км. У озера – встреча с членами эвенкийских общин, театрализованное представление с домашними оленями. Обед. Участие в обряде «Испрашивание удачи на охоте». Фотоохота, видеосъемки. Вечером возвращение на базу № 1. Ужин. (Для желающих – «вечерняя» зорька или баня).

Обряд добывания удачи у эвенков (синкэлэвун, хинкэлэвун, шинкэлэвун) выполняется взрослыми охотниками в тайге. Начинается обряд с танца-хождения к духу хозяину тайги для «испрашивания» у него животных («синкэн»), а также обряд очищения охотников. На связанное из прутьев изображение оленя или лося накидывается маут-аркан, далее изображение расстреливается из маленького лука, имитируется разделка туши. Одни куски изображения прячут в тайге, другие – маленькие – используются в качестве талисмана. Существование этого обряда свидетельствует, что древние традиции почитания эвенками оленя и лося еще живут у современных коренных малочисленных жителей Севера. (По традиционным верованиям – души съеденных животных воскреснут, и их пошлет обратно на Землю добрый дух Хозяина тайги).

3 день: Завтрак. Водный маршрут на мотолодке по резервату Ундулюнг до устья реки Тиряхтээх (расстояние 70 км., время пути 2 часа). Спортивная рыбалка. Ужин.

Ночлег – в палатках (бесплатное предоставление спальных мешков, оленьих шкур и палаток, вместимостью 2 чел.).

4 день: Водное путешествие по реке Ундулюнг и ее правому притоку речке Бюкек (расстояние 50 км.). Рыбалка. Обед и ужин у костра. Ночевка в палатках на берегу реки Ундулюнг.

5 день: Походный завтрак. Водное путешествие по реке Ундулюнг – от истока до устья на мотолодке. Фотосъемка диких зверей и птиц. Спортивная рыбалка на тайменя и др.виды рыб. Ужин. Ночевка в палатках.

6 день: Возвращение на базу № 1 на моторках с остановками для рыбалки и сбора ягод. Размещение туристов в деревянных домах. Баня. Прощальный ужин.

7 день: ранний завтрак. Посадка на «Метеор» или теплоход у устья реки Ундулюнг.

Стоимость тура – 27-32 тыс. руб. на одного человека (без гарантии на улов). В стоимость тура на одного человека входят: аренда транспорта – мотолодки Suzuki 40,30; расход ГСМ; услуги 1 проводника и 2 мотористов на группу из шести человек; услуги экскурсовода, повара; экологический сбор для посещения нетронутой тайги; эвенкийская культурная программа; проживание в избах; 4-х разовое питание (в стоимость путевки не включены: страховка, лицензия, билеты на авиа или речной транспорт до с. Жиганск).

Министерство по делам предпринимательства, развитию туризма и занятости РС(Я) ориентировано на развитие экзотических туров в республике, хотя подобные туры привлекают около 10% путешествующих иностранцев. Чтобы «раскрутить» якутскую экзотику необходимы значительные средства на рекламу, строительство соответствующей инфраструктуры. Для «Хото-тура», учитывая ограничения, накладываемые статусом резервата, автор предлагает использовать рекламу тура на иностранных туристских сайтах и форумах Сети.

В настоящее время сфера туризма на территории северных улусов Республики Саха (Якутия) незначительно влияет на социально-экономическое развитие территорий и слабо соответствует имеющемуся этно-культурному и природному потенциалу туристских ресурсов. Подобное положение можно назвать политикой упущененной выгоды. Необходим комплекс мер по структурному изменению транспортной составляющей, материально-технической базы туризма, радикальному улучшению туристской инфраструктуры, а также разработка и финансирование республиканской программы, способной обеспечить прев-

рашение сферы туризма в одну из основных отраслей экономики северного региона.

### **Литература**

1. Аванесова Г.А., Воронкова Л.П. и др. Туризм, гостеприимство, сервис: Словарь-справочник / Под ред. Л.П.Воронковой. – М.: Аспект-Пресс, 2002. – 367 с. 2. Самойленко А.А.География туризма. – Р/н/Д.: Феникс, 2006. – 228 с. 3. Красовская Т.М. Природопользование Севера России. – М.: Изд-во ЛКИ, 2008. – 288 с.

### **Summary**

### **N.V. Shkurko. Use of Building the Northern Territory for Forming Yakutia Exotic Tour.**

*The world is rapidly gaining popularity exotic tourism associated with stay in an unusual representative of modern technological civilization recoil lennom region to develop the traditional ways of life and the foundations of Aboriginal culture, elements of recreation and leisure.*

*This paper describes a proposed regional company «Hotu-tour» an exotic tour of one of the most northern and sparsely populated areas of Yakutia – «Timeless River Undulyung world». The tour includes not only fishing and hunting, but life in the tribal community of evenkiyas, the study of hunting customs and rituals of aborigines of North.*

УДК 330.15

**Н.С. Шкурко**

### **ЭКСКУРСИОННО-ТУРИСТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ ЯКУТИИ**

*На рынке туристских услуг Якутии наибольшей популярностью пользуются охотничий туризм и туризм выходного дня. Между тем эксперты полагают что наиболее эффективно природные ресурсы особо охраняемых природных территорий будут востребованы в национальных природных парках при реализации экологического и экскурсионного туризма, характеризующихся максимальной организованностью и минимальным влиянием на экосистемы- экологического и экскурсионного туризма.*

*НПП «Усть-Вилюйский» известен своими уникальными природными ресурсами. при соответствующих инвестициях, получении грантов и хорошей маркетинговой службе стать финансово успешным объектом международного научного и экологического туризма.*

Проблемы экскурсионно-туристской деятельности на особо охраняемых природных территориях (ООПТ) раскрыты в работах зарубежных (У. Штрасдас, К. Циффер, Г. Цебаллос-Ласкурейн. К. Линдберг, Д. Хоукинг, Д. Вестерн) и отечественных ученых (Г.М.Бирженюк, Н. Н. Воскобойников, А.В. Дроздов, Е.Ю. Ледовских, И.С.Морозов, Б В. Прянков, А.И. Стукалов, Б.В. Преображенский, А.А. Самойленко, Г.В. Яковенко и др.). На региональном уровне проблеме освоения экскурсионного потенциала ООПТ пока уделяется недостаточное внимание, – полагают специалисты Северо-Восточного федерального университета Т.И.Корнилова, М.Ю.Присяжный.